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Nace la nueva Cementos Argos S.A.

Es la quinta productora de cemento en Latinoamérica con activos por $7,3 billones

Su matriz cambia de nombre por Inversiones Argos S.A.

El día de hoy, 28 de diciembre de 2005, se otorgó en la Notaría Tercera del Círculo de Barranquilla la Escritura Pública No. 3264 mediante la cual se solemnizó la fusión en la que Cementos del Caribe S.A. absorbió a Cementos del Valle S.A., Cementos Paz del Río S.A., Cementos Rioclaro S.A., Compañía Colombiana de Clinker S.A. – COLCLINKER, Cales y Cementos de Toluviejo S.A. – TOLCEMENTO, Cementos El Cairo S.A. y Cementos del Nare S.A., dando así origen a una única compañía la cual tomó el nombre Cementos Argos S.A.  Lo anterior se efectuó de acuerdo con lo establecido en el artículo sexto de la Resolución 1000 expedida por la Superintendencia de Valores el 18 de noviembre de 2005.

La fusión había sido aprobada por las Juntas Directivas de las compañías en sesión conjunta celebrada el 22 de junio y posteriormente por las Asambleas de Accionistas en reuniones celebradas entre el 25 y 29 de julio de 2005.  El proceso contó con la participación del banco de inversión JP Morgan, el cual valoró las ocho empresas a fusionarse, información que posteriormente sirvió de base para establecer las relaciones de intercambio. En el proceso intervino también el banco de inversión BNP Paribas, el cual emitió para los accionistas de cada una de las compañías una opinión de equidad y justicia sobre los términos de intercambio propuestos.

La fusión de las ocho empresas cementeras estuvo motivada por la necesidad de obtener ahorros por medio de la unificación de los procesos y la adopción de mejores prácticas, contar con mayor capacidad y flexibilidad financiera para emprender proyectos de inversión de mayor tamaño y acceso a mercados de capitales en Colombia y en el exterior, y así crear una entidad más competitiva capaz de enfrentar con éxito los procesos de globalización y de consolidación de la industria cementera nacional e internacional.

La compañía resultante de la fusión de las ocho empresas, Cementos Argos S.A., cuenta con activos por $7,3 billones, pasivos por $1,2 billones y un patrimonio de $6,1 billones, según cifras pro-forma estimadas a noviembre 30 de 2005.  Es la quinta empresa productora de cemento en Latinoamérica con una capacidad instalada de más de 10,5 millones de toneladas de cemento y 5,6 millones de metros cúbicos de concreto, con inversiones en Colombia, Estados Unidos, Panamá, Venezuela, Haití y República Dominicana, y cuyos ingresos en 2005 se estiman que se originen 50% en el exterior y 50% en Colombia.

Producto del trabajo conjunto de las compañías fusionadas algunos de los objetivos trazados para la fusión ya se han venido cumpliendo y en parte por ello fue posible adquirir en 2005 dos empresas concreteras en Estados Unidos por USD $257,5 millones, un paquete de activos cementeros y concreteros en Colombia por USD $192 millones y hacer una emisión de bonos por USD $200 millones, entre muchos otros logros.

A partir de la fecha Cementos Argos S.A., sujeto al trámite de intercambio de acciones, contará con aproximadamente 230.400.000 acciones en circulación, con un valor estimado de $26.539.59 las cuales se negociarán en la Bolsa de Valores de Colombia con el nemotécnico CEMARGOS, está identificada con el NIT 890.100.251–0, tiene su domicilio en la ciudad de Barranquilla y cuenta con una nueva y moderna imagen corporativa.

Por su parte la compañía matriz, quien posee alrededor del 70% de las acciones de la filial fusionada Cementos Argos S.A., modificó su nombre por el de Inversiones Argos S.A. con el fin de diferenciarse claramente de esta última.  Como consecuencia de su nueva denominación, el nemotécnico utilizado para identificar sus acciones en la Bolsa de Valores de Colombia cambiará por INVERARGOS a partir del 2 de enero de 2006.  Por lo demás la matriz Inversiones Argos S.A. no altera ninguna de sus características, manteniendo así su NIT 890.900.266-3 y su domicilio en la ciudad de Medellín.

Los accionistas de las sociedades absorbidas, esto es Cementos del Valle S.A., Cementos Paz del Río S.A., Cementos Rioclaro S.A., Compañía Colombiana de Clinker S.A. – COLCLINKER, Cales y Cementos de Toluviejo S.A. – TOLCEMENTO, Cementos El Cairo S.A. y Cementos del Nare S.A., podrán efectuar a partir de la fecha y durante los siguientes tres meses el intercambio de las acciones por las de la sociedad absorbente Cementos Argos S.A., para lo cual deben consultar el instructivo operativo publicado en las páginas web www.argos.com.co y www.supervalores.gov.co como información eventual.  Por su parte, los accionistas de la sociedad matriz Inversiones Argos S.A. y de la sociedad absorbente Cementos Argos S.A. (antes Cementos del Caribe S.A.), deben hacer únicamente el cambio de títulos para recibir los que reflejan las nuevas denominaciones de ambas sociedades, siguiendo los instructivos operativos que han sido publicados en las páginas web ya mencionadas.

Finaliza de esta manera el proceso de fusión de las empresas cementeras asociadas a Inversiones Argos S.A., dando origen a la nueva Cementos Argos S.A., organización que está lista para seguir creciendo en Colombia y en el exterior.

En caso de tener alguna inquietud puede comunicarse con la línea 01 8000 5 ARGOS (27467) o visitar la página web www.argos.com.co



