CASOS TOMADOS DEL TEXTO CONTABILIDAD ADMINISTRATIVA DE DAVID NOEL RAMÍREZ PADILLA

1. El caso “Granja Fértil” (Efecto de los niveles de producción sobre los costos)

La Compañía granja Fértil elabora un solo producto llamado Agro. Durante un período determinado incurrió en los siguientes costos: 

Variables: 

Materias primas




$3      por bolsa

Mano de obra directa



$2      por bolsa

Suministros de fabricación


$0.40 por bolsa

Gastos de entrega




$0.20 por bolsa

Comisiones de los vendedores


$0.80 por bolsa

Fijos: 

Depreciación planta y maquinaria

    $8.000

Supervisión de planta



    $5.000

Gerente de planta




  $10.000

Impuestos y seguros de planta


    $2.000

Gastos de venta t administración

    $8.000

No había inventarios disponibles al comienzo del período pero había mil bolsas de Agro en existencia al final del mismo. El precio de venta de Agro es de $9.50 por bolsa. 

a) ¿Cuál sería la utilidad y el inventario final de la compañía sí: 

a1) Se hubieran producido 10.000 unidades?

a2) Se hubieran producido 12.000 unidades?

a3) Se hubieran producido 14.000 unidades?

b) Responda las siguientes inquietudes: 

b1) ¿Por qué varían los costos de producción en a1, a2 y a3?

b2) ¿Está usted de acuerdo en que el costo de inventario debería ser realmente más elevado en a1 que en a2 y a3?

b3) Si no está de acuerdo, ¿puede sugerir algún modo de evitar esta situación?

2. CASO “CAVI S.A”

CAVI S.A., es una pequeña industria que elabora 5 productos. Uno de los productos ha tenido muy preocupada a la administración. Aun existe un amplio mercado para este producto en particular, la compañía ha permanecido dentro de una región de sólo tres departamentos, con todos sus productos. Por otra parte, ha venido teniendo muy bajas utilidades durante los últimos cuatro o cinco años. Hace dos años, el presidente pidió al departamento de contabilidad que desarrollara un presupuesto. Dicho departamento se integraba de cuatro personas supervisadas por el contador general, quien ha trabajado en la compañía desde hace treinta dos años. Ni el contador ni los demás empleados tenían una preparación formal en contabilidad. Recientemente, fue terminado el segundo presupuesto que incluía el siguiente estado de resultados para el producto A (resumido): 


Base unitaria
Total
Porcentaje

Ventas (10.000 unidades)
$20
$200.000
100%

Costo de los artículos producidos y vendidos
  12
  120.000
  60

Utilidad bruta
   8
    80.000
  40

Gastos de venta y administración
   6
    60.000
  30

Utilidad
 $2
  $20.000
  10%






La compañía emplea el sistema de costeo absorbente y prorratea los gastos indirectos reales a fin de cada mes. Se preparan estados financieros mensuales, en los que se comparan los gastos reales con un doceavo de la cantidad anual presupuestada. 

Inmediatamente después de una reciente junta del presidente con los dos vicepresidentes (el de producción y el de ventas), el primero le hizo varias preguntas al contador general, quien le contesto que necesitaría algún tiempo para responderlas; de otra manera, tendría que darle las respuestas “sin fundamento.” El presidente quería “algunas estimaciones ahora.” Específicamente, las preguntas del presidente y las respuestas improvisadas del contador fueron las siguientes: 

PRESIDENTE
El señor Luna (el vicepresidente de ventas) dice que debemos aceptar un pedido por 2.000 unidades a $10.50 la unidad; yo le dije que no, pues nuestro costo es de $12 la unidad. ¿Qué piensa usted?

CONTADOR
Estoy de acuerdo con usted; por supuesto, si produjéramos 12.000 en vez de 10.000 nuestro costo unitario bajaría algo, pero no tanto como eso. Estimo que probablemente se reduciría hasta $11 por unidad. 

PRESIDENTE
¿Cuál cree usted que debiera ser nuestro precio mínimo para aceptar esta oferta? El pedido proviene de un lugar fuera de nuestro mercado y están en pláticas con nuestro competidor número uno. 

CONTADOR
Bueno, a primer vista, yo diría que debemos vender mínimo a $18, o tal vez, cuando menos a $17. 

PRESIDENTE
Luna también pregunta que cuál es el punto de equilibrio para este producto. Yo le comenté que andaría por las 9.000 unidades. ¿Qué le parece a usted?

CONTADOR
Bueno, tendrán que hacer numerosos análisis para calcularlo, pero su respuesta fue sensata. Obtenemos aproximadamente $20.000 de utilidades en 10.000 unidades, así que se necesitarían 11.000 unidades más para percibir alguna utilidad. Las 9.000 unidades fueron una estimación únicamente al azar. 

PRESIDENTE
Necesitamos una utilidad de $30.000 sobre este producto. Según veo, ganamos $8 por unidad; por lo tanto, para obtener otros $10.000 de utilidad, necesitamos vender 1.250 unidades adicionales. El señor Garza (el vicepresidente de producción) dice que no tendríamos problemas de producción, aunque Luna opina que se tendría que reducir el precio para aumentar el volumen. Yo también propuse un aumento de 10% en el precio. Luna estima que esto originaría una baja como del 15% en el volumen. ¿Qué cree usted?

CONTADOR
Hay numerosos factores que interactúan aquí. Sospecho que Luna tiene razón en cuanto a una disminución de 15% en volumen. Si pudiéramos sostener el precio y vender 1.250 unidades, su meta de utilidades sería muy razonable. 

PRESIDENTE
Garza quiere producir 15.000 unidades en lugar de 10.000. Dice que el costo unitario se abarataría y se elevarían las utilidades. ¿Cuál sería el efecto real de este plan? Luna insiste en el volumen de 10.000 al precio actual. 

CONTADOR
Veamos, nuestro costo unitario podría quizá bajar a los$10 que mencioné antes. Sobre las 10.000 unidades presupuestadas, ganaríamos $2 en cada una; por lo tanto, nuestra utilidad se elevaría a $40.000. Sin embargo, quizá tendríamos un problema de inventarios para el siguiente año. 

Se pide: 

1. Evalúe las respuestas del contador general.

2. ¿Qué cambios recomendaría usted en : 

a) El sistema presupuestal

b) El sistema de contabilidad? Explique.

3. Suponiendo las recomendaciones en el inciso 2, formule respuestas a cada una de las preguntas que hizo el presidente. Utilice los siguientes datos adicionales si considera que le pueden ser útiles. 

Costos fijos incluidos en el costo de los artículos vendidos, $40.000

Costos fijos incluidos en los gastos de venta y administración, $50.000

4. CASO “ROY S.A”

El balance general para el año que acaba de terminar es el siguiente: 

ROY, S.A.

Balance general

31 de diciembre de 2000
ACTIVOS:



Activo corriente:



Efectivo
 $10.000


Cuentas por cobrar
   25.000


Materiales directos
   19.000


Productos terminados
   14.480
$68.480





Propiedad, planta y equipo:



Terrenos
 $50.000


Edificios y equipo
 380.000


Depreciación acumulada
(75.000)
$355.000

Activo total

$423.480





PASIVO Y PATRIMONIO



Pasivo corriente:



Cuentas por pagar
  $8.200


Impuestos sobre la renta por pagar
    5.000
$13.200

Patrimonio



Capital suscrito (25.000 acciones)
$350.000


Prima en colocación de acciones
    60.280
  410.280

Total pasivo y patrimonio

$423.480

Los flujos de efectivo presupuestados son: 

                                                                     Trimestres

                                                1                    2                   3                 4          

Cobros a clientes
$125.000
$150.000
$160.000
$221.000

Pagos:





Por materiales directos
    20.000
    35.000
    35.000
    54.200

Por otros costos y gastos
    25.000
    20.000
    20.000
    17.000

Por nóminas
    90.000
    95.000
    95.000
  109.200

Por impuesto sobre la renta

      5.000



Por compra de maquinaria


    20.000








La compañía desea mantener un saldo mínimo en efectivo de $15.000 al finalizar cada trimestre. El dinero se puede tomar prestado o ser pagado en múltiplos de $500 a una tasa de interés del 10% anual. La administración no desea tomar más préstamos en efectivo de lo necesario y quiere liquidarlos tan pronto como sea posible. En cualquier caso, los préstamos no pueden estar vigentes más allá de cuatro trimestres. El interés se calcula y se paga cuando se liquida el principal. Suponga que los préstamos se llevan al cabo al inicio de los trimestres de los que se trate y las liquidaciones al final de los mismos. Calcule el interés hasta el importe más cercano. 

Se pide: 

1. Preparar un presupuesto de efectivo por trimestres, incluyendo el detalle de los préstamos tomados, las liquidaciones  y los intereses. 

2. Preparar un balance general presupuestado para 2001

3. Preparar un estado de resultados presupuestado, incluyendo los efectos del gasto por intereses y del impuesto sobre la renta que se supone para 2001 de $20.000. 

5. CASO “CENTRO HOSPITALARIO SAN JUAN”

El Centro Hospitalario San Juan opera como hospital general; también alquila espacio y camas a entidades particulares que prestan servicios especializados como pediatría y siquiatría. La empresa cada a cada entidad particular por concepto de servicios comunes, tales como alimentación a los pacientes y lavanderías, y por servicios administrativos, tales como facturación y cobranzas. Los alquileres de espacios y camas se consideran costos fijos para el año, basados en la capacidad de camas alquiladas a cada entidad. 

La empresa cargó los siguientes costos a pediatría para el año terminado en junio de 2000: 


Días/paciente (variables)
Capacidad/camas  

         (fijos)

Alimentación
   $600.000
          - -

Conserjería
      - -
      70.000

Lavandería
     300.000
          - -

Laboratorio
     450.000
          - -

Farmacia
     350.000
          - -

Reparaciones y mantenimiento
         - -
       30.000

Generales y administrativos
        - - 
  1.300.000

Alquiler
         - -
  1.500.000

Facturación y cobranza
     300.000
         - -

Totales
$2.000.000
$2.900.000

Durante el año terminado en junio de 2000, el área de pediatría cargó a cada paciente un promedio de $300 por día, tuvo una capacidad de 60 camas y generó ingresos por $6.000.000 durante los 365 días. Además, pediatría empleó directamente el siguiente personal. 


Sueldos anuales

Enfermeras supervisoras
$25.000

Enfermeras
20.000

Auxiliares
9.000




La empresa presenta las siguientes necesidades de personal por cada departamento, basadas en el total de días/paciente por año: 

Días/paciente/por año
Auxiliares
Enfermeras
Enfermeras supervisoras

Hasta 21.900
20
10
4

21.901 – 26.000
26
13
4

26.001 – 29.200
30
15
4






Estos niveles de personal equivalen a tiempo completo. El área de pediatría siempre ha empleado sólo el número mínimo requerido del personal de tiempo completo. Por lo tanto, los sueldos de las supervisoras, enfermeras y auxiliares, se consideran fijos dentro de los rangos de días/paciente por año. 

Pediatría operó al 100% de su capacidad en 90 días durante el año terminado en junio 30 de 2000. Se estimó que durante estos 90 días la demanda excedió en 20 pacientes la capacidad. La empresa tiene 20 camas adicionales disponibles para alquilar en el año terminado en junio 20 de 2001. Este alquiler adicional incrementaría los costos fijos de pediatría basados en la capacidad de camas. 

Se pide: 

a) Calcule el número mínimo de días/paciente requeridos para que pediatría alcance el punto de equilibrio en el año terminado el 30 de junio de 2000 si no se alquilan las 30 camas adicionales. La demanda de pacientes es desconocida, pero se supone que el ingreso por días/paciente, el costo por días/paciente, el costo por cama y las tasas salariales, serán los mismos del año terminado el 30 de junio de2000. 

b) Suponiendo que la demanda de pacientes, ingreso por día/paciente, costo por día/paciente, costo por cama y tasas salariales para el año terminado el 30 de junio de 2001 serán los mismos que los del año terminado el 30 de junio de 2000. Prepare un informe que muestre el aumento en el ingreso y el aumento en los costos correspondientes al año terminado el 30 de junio de 2001. Lo anterior es para determinar el aumento o disminución netos en las utilidades provenientes de las 20 camas adicionales, si pediatría alquila esta capacidad extra solicitándola a la empresa. 

6. CASO “APOLLO S.A.”

Apollo es un fabricante de un elemento sintético. David Margáin Sada, presidente de la compañía, está impaciente por obtener los resultados de operación del año fiscal que acaba de terminar. Se sorprendió al ver que el estado de resultados mostró que la utilidad antes de impuestos ha disminuido de $900.000 a $885.000 a pesar de que el volumen de ventas había aumentado en 100.000 kilogramos. Esta disminución en la utilidad neta ha ocurrido a pesar de que Margáin había puesto en práctica los siguientes cambios durante los últimos doce meses para mejorar la rentabilidad de la compañía: 

· En respuesta a un aumento del 10% en los costos de producción, se aumentó el precio de venta del producto de la compañía en un 12%. Esta acción se llevó a cabo el 1 de diciembre de 2000. 

· Se le dieron instrucciones rigurosas a las gerencias de ventas y administración para que los gastos en el año fiscal de 2001 no fueran mayores que los del año fiscal de 2000. 

El departamento de contabilidad de Apollo preparó y distribuyó a la alta dirección los estados de resultados comparativos que se presentan a continuación. Los empleados de contabilidad también prepararon la información financiera correspondiente que se presenta enseguida para ayudar a la dirección a evaluar el desempeño de la compañía Apollo. Apollo utiliza el sistema de inventarios PEPS para los productos terminados. 

APOLLO S.A.

Estado de Resultados

Para los años terminados el 30 de noviembre, 1999 y 2000


1999
2000

Ventas
$90.000
$112.000

Costo de ventas
72.000
83.200

Variación en el volumen de la producción
6.000
4.950

Costo de ventas ajustado
66.000
88.150

Utilidad bruta
24.000
23.850

Gastos de venta y administración
15.000
15.000

Utilidad antes de impuestos
$9.000
$8.850

APOLLO, S.A.

Información seleccionada de operaciones financieras: 


1999
2000

Precio de venta
$100.00/kg
$112.00/kg

Costo del material
$15.00/kg
$16.50/kg

Costo de la mano de obra directa
$25.000/kg
$27.50/kg

Costos indirectos variables
$10.000/kg
$11.00/kg

Costos indirectos fijos
$30.000/kg
$33.00/kg

Costos indirectos fijos totales
$30.000
$30.000

Gastos fijos de venta y administración
$15.000
$15.000

Volumen de ventas
900.000 kg
1.000.000 kg

Inventario inicial
300.000 kg
600.000 kg





Se pide: 

1. Explicar a David Margáin Sada por qué la utilidad neta de Apollo disminuyó en el año fiscal en curso a pesar de los aumentos en el precio de venta y en el volumen de ventas. 

2. Un integrante del departamento de contabilidad de Apollo ha sugerido que la compañía adopte el costeo variable para fines de elaboración de informes internos. 

7.  CASO “PRODUCTOS QUÍMICOS LÍQUIDOS”

Esta compañía produce y vende un conjunto de productos de alta calidad por todo Colombia. Muchos de sus productos requieren un envasado cuidadoso y la compañía se ha destacado, siempre por las propiedades especiales de los envases que utiliza, en los cuales viene un recubrimiento hecho de un material especial conocido como GHL. En la empresa opera un departamento dedicado al mantenimiento de los envases en buenas condiciones y a la fabricación de envases nuevos para reponer aquellos que ya se han reparado varias veces. 

El señor Ruiz, gerente general, ha pensado en varias ocasiones que la firma podría ahorrar dinero y obtener el mismo servicio comprando los envases a otra empresa. Después de varias investigaciones, hizo contacto con una empresa especializada en la producción de envases, la compañía Envases SAS, de la que obtuvo una cotización. Al mismo tiempo, pidió al señor Ávila, su contador en jefe, que le proporcionara un estado reciente del costo de operación del departamento de envases. 

En unos cuantos días se recibió la cotización de la compañía SAS, la que estaba en condiciones de suministrar todos los envases nuevos que se requirieran- en ese tiempo 3.000 anuales - 

8.  CASO “LOS SERAFINES”

Los serafines es el principal equipo en una liga de fútbol nivel nacional. Durante los últimos 5 años el equipo ha vendido por completo los 30.000 asientos individuales y los 100 palcos para empresas en el parque deportivo de su ciudad. Este estadio tiene actualmente un valor en libros de $19.000 millones. La depreciación anual utilizando el método de línea recta es de $1500 millones. El valor final estimado del parque deportivo al finalizar 10 años es de $4.000 millones. Esta cantidad se basa en un convenio que firmó el equipo con las autoridades municipales locales. Este acuerdo le concede a la ciudad la opción de volver de comprar el estadio en 4$8.000 millones dentro de 10 años. El dueño del parque deportivo tiene que pagarle al municipio $1000 millones por cada año que el estadio no sea propiedad de la ciudad. 

Lorena Garza, la dueña de la franquicia deportiva de los serafines pronostica lo siguiente para cada uno de loa próximos 10 años: 

10.000 boletas “A” por temporada, vendidos a $30.000 por año. 

20.000 boletas “B” por temporada, vendidos a $20.000 por año. 

