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Colombia sigue siendo buen destino para las inversiones en acciones y papeles de deuda.

Fuente. Portafolio.14 de Noviembre de 2005

Los portafolios de los fondos extranjeros llegaron a los $3,6 billones al cierre de octubre. Las acciones toman más impulso.

Los altos volúmenes de negociación en la Bolsa de Valores de Colombia tienen como una de sus explicaciones un mayor apetito de operadores extranjeros por acciones colombianas.

Este fenómeno ha ocasionado que en el último año el inventario de títulos tanto de acciones como de renta fija, especialmente de deuda pública TES, haya crecido alrededor de 1.000 millones de dólares y al cierre de octubre se coloque en los 1.582 millones de dólares, lo que representa un crecimiento del 148 por ciento.

Esta cifra representa un monto de 3,6 billones de pesos y se convierte en un nuevo récord desde cuando dichos fondos fueron autorizados a operar en Colombia, en 1993.

Según las estadísticas de la Superintendencia de Valores, en acciones de empresas colombianas los fondos extranjeros cerraron el mes pasado con un portafolio de 1.131 millones de dólares.

Esta última cifra, representa un incremento del 176 por ciento frente a la de un año atrás cuando el monto llegó a los 409 millones de dólares.

De todas maneras, el registro al décimo mes del año todavía es inferior en 7,6 por ciento a la cifra de julio de 1997, cuando se registró el mayor portafolio en acciones colombianas, fecha cuando la cifra llegó a los 1.218 millones de dólares.

La valorización de las principales acciones en la Bolsa de Valores de Colombia, BVC, registró un crecimiento promedio del 95,45 por ciento entre noviembre del 2004 y el mismo mes de este año y en lo corrido del 2005 presenta un rendimiento del 85 por ciento.

Según Felipe Restrepo, analista de investigaciones económicas de Suvalor, por una parte hay entradas de capitales, pero otro componente es la rentabilidad de la BVC, que 'infla' el stock del portafolio.

Para Restrepo, los analistas extranjeros dicen que Colombia ha sido vista con optimismo desde hace varios meses, incluso días antes del fallo de la Corte Constitucional que le dio vía libre a la reelección presidencial y luego de esto los mercados dieron por descontada la aprobación de la Ley de garantías, que finalmente se dio el viernes.

En lo que tiene que ver con los títulos de renta fija, el portafolio llegó a los 451 millones de dólares en octubre, saldo que representa un crecimiento del 96 por ciento frente al mismo mes del 2004.

La cifra más alta en este tipo de papeles se había dado en marzo de 1998 cuando llegó a los 448 millones de dólares.

El saldo total de papeles colombianos en manos de extranjeros, que llegó a 1.536 millones de dólares al cierre de octubre, es apenas inferior en 0,4 por ciento al registrado en marzo de 1998 cuando la cifra ascendió a 1.589 millones de dólares.

De acuerdo con Cristian Jarrín, jefe de investigaciones económicas de Correval, es evidente que en los últimos cuatro años se ha presentado un aumento de la inversión y a pesar de que en Estados Unidos se están comenzando a subir las tasas de interés, Colombia sigue ofreciendo ventajas para que los capitales externos sigan entrando.

Las cifras corresponden a 12 administradoras locales, que administran 791 fondos.

La cantidad de acciones y títulos que conforman el portafolio asciende a 4.076 millones de papeles al cierre de octubre.

