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CONSTRUCCIÓN DE FLUJOS DE CAJA: ORIENTADOS A LA VALORACION

COMPAÑÍA “EL PAVO REAL  S.A”. 2003
HORIZONTE DE VIDA DEL PROYECTO: 5 años.

Liquidación: Al terminar la vida útil del proyecto se espera liquidar el capital de trabajo por el 60% de su valor equivalente  en libros. El valor futuro estimado de los activos se considera en 70% del costo de adquisición.

INFORMACIÓN SOBRE EL MERCADO.

El precio actual es de $ 32 por unidad, esperándose un incremento del 12% anual durante los próximos cuatro años. Las ventas proyectadas para el primer año son de 40.000 unidades. El incremento esperado en las unidades vendidas es como sigue: 5% anual a partir del segundo año.

INFORMACIÓN TÉCNICA.

Los costos fijos de producción, si contar la depreciación, ascienden a $ 70.000 por año. Los costos variables de producción valen el 55% de las ventas. Los gastos de administración y ventas, sin amortización de diferidos, son de $ 40.000. Su comportamiento es fijo en relación con el nivel de actividad.

Inversiones.  En activos fijos: Terreno $ 160.000. Maquinaria y Equipo $ 100.000 (se deprecia en línea recta durante 5 años).

Capital de trabajo.  El efectivo mínimo para iniciar operaciones  es $ 40.000; se recomienda conservar esta inversión mínima durante la vida útil del proyecto. Inventario: 45 días del costo del producto vendido; requerido para iniciar operaciones. Cuentas por cobrar: 30 días de ventas ( se generan durante el periodo de operación y se cargan al final de cada año).

Activo diferido. Gastos de organización y puesta en marcha, $ 15.000 (amortizables en cinco años)

FINANCIACION.

Préstamo de fomento: $ 90.000 al 25% ATA. Un año de gracia. Se amortiza durante la vida del proyecto en cuotas anuales iguales. El interés se paga anualmente sobre saldos.

Los proveedores otorgan un cupo equivalente al 15% de la inversión inicial bajo condiciones: 5%/15, N/60. La empresa no toma los descuentos.

La empresa coloca  acciones ordinarias por valor del 10% del proyecto  al 97%, comprometiéndose a pagar un dividendo de: $ 20, 21.40, 22.89, 24.50 y 26.21 por año. El mercado demanda las  acciones de la cía. por $ 3.500 cada una. La compañía incurre en unos costos de flotación  del 1% para garantizar el recaudo de dichos recursos.  

Capital propio. Los socios aportan el resto de la inversión inicial. Esperan una tasa de rendimiento del 35% anual, porcentaje equivalente a su tasa de oportunidad de mercado.

SE SOLICITA

Evaluación integral del proyecto que incluya:

1. Cálculo del sistema de amortización.

2. Proyección del estado de ganancias y pérdidas: 5 años.

3. Cálculo de la inversión inicial del proyecto.

4. Cálculo del costo de capital ponderado.

5. Cálculo de la inversión marginal en capital de trabajo para cada año. Flujo de caja  y rendimiento del proyecto.

6. Flujo de caja y rendimiento para el inversionista.

7. Calcule el PRI, PRI descontado, la TCG, el IR, la VTR y el CAUE de dicho proyecto.

EVALUACIÓN DE PROYECTOS
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